

ИШКАНАЛАРДЫ ӨНҮКТҮРҮҮДӨГҮ ЧЕТ ЭЛДИК ИНВЕСТИЦИЯЛАР ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ В РАЗВИТИИ ПРЕДПРИЯТИЙ FOREIGN INVESTMENTS IN THE DEVELOPMENT OF ENTERPRISES

Аннотация. Макалада биргелешкен ишканалардын ишмердүүлүгүндө чет элдик инвестициянын ролу белгиленген. Алардын ишмердүүлүгүнүн динамикасы алардын эң көп саны Чүй облусунда жана Бишкек шаарында топтолгондугун көрсөтүп турат, бул аларды негизги бизнес борборлоруна айландырат. Макалада алардын ишмердүүлүгүнүн артыкчылыктары, ошондой эле биргелешкен ишканаларды өнүктүрүү боюнча дүйнөлүк тажрыйба көрсөтүлгөн.

Аннотация. В статье отмечена роль иностранных инвестиций в деятельности совместных предприятий. Динамика их деятельности показывает, что наибольшее их число сконцентрировано в Чуйской области и г.Бишкек, который делает их основными деловыми центрами. В статье показаны преимущества их деятельности, а также мировой опыт развития совместных предприятий.

Abstract. The role of foreign investments in the activities of joint ventures is noted in the article. The dynamics of their activity shows that the largest number of them is concentrated in the Chui region and the city of Bishkek, which makes them the main business centers. The article shows the advantages of their activities, as well as the global experience of developing joint ventures.

Негизги сөздөр: чет өлкөлүк инвестиция, чет өлкөлүк ишканалар, инвестор өлкө, чет элдик инвесторлор үчүн жеңилдиктер.

Ключевые слова: иностранные инвестиции, иностранные предприятия, страна-инвестор, льготы иностранным инвесторам.

Key words: foreign investments, foreign enterprises, country-investor, benefits for foreign investors.

Влияние глобализации на экономическое развитие страны неравнозначно и тесно увязано с конкурентоспособностью на мировом рынке. Необходимо создать благоприятные условия для предпринимательской деятельности и привлечения инвестиций, эффективную финансовую систему и конкурентоспособные сектора экономики для получения определённых плюсов от глобализации.

В 2022 году на территории Кыргызской Республики действовало 3 516 предприятий с иностранными инвестициями, из них около 68 процентов - с полным участием иностранного капитала. По сравнению с 2018г. количество предприятий с иностранными инвестициями увеличилось на 10,7 процента, а по сравнению с 2021г. - на 9,6 процента.

Основными партнерами (50,5 процента предприятий) являлись страны СНГ (1 774 предприятия), остальная часть (1 742 предприятия) осуществляла партнерство со странами вне СНГ. Преобладающая доля предприятий в 2022г. приходилась на совместные предприятия с Россией (28,9 процента), Китаем (16,4 процента), Казахстаном (14,7 процента) и Турцией (10,4 процента).

Полностью принадлежит странам вне СНГ 1 205 предприятий (или 50,6 процента от числа

предприятий с полным участием иностранного капитала), странам СНГ - 1 178 предприятий (49,4 процента).

В 2022 г. наибольшее количество предприятий с иностранными инвестициями (41,6 процента от их общего числа) приходилось на сферу оптовой и розничной торговли, ремонта автомобилей и мотоциклов, 14,7 процента - промышленности, 10,6 процента - на организации, осуществляющие профессиональную, научную и техническую деятельность, 5,6 процента - строительства.

В территориальном разрезе за 2018-2022 гг., наибольший удельный вес совместных предприятий действовало в г. Бишкек - всего 2871 предприятий. Это около 82 процентов предприятий с иностранными инвестициями осуществляли хозяйственную деятельность на территории г. Бишкек. (табл. 1) [7].

Таблица 1-Число предприятий по территории (единиц)

	2018	2019	2020	2021	2022
	3 177	3 476	3 393	3 208	3 516
Баткенская область	12	16	18	22	17
Джалал-Абадская область	68	68	74	72	67
Иссык-Кульская область	34	34	32	34	33
Нарынская область	12	12	14	16	9
Ошская область	46	47	48	47	51
Таласская область	23	25	29	27	24
Чуйская область	265	288	291	417	366
г. Бишкек	2 650	2 906	2 806	2 495	2 871
г. Ош	63	76	77	73	74
Предприятия (объединения) без областного деления	4	4	4	5	4

Основными партнерами (50,5 процента предприятий) являлись страны СНГ (1 774 предприятия), остальная часть (1 742 предприятия) осуществляла партнерство со странами вне СНГ. Преобладающая доля предприятий в 2022 г. приходилась на совместные предприятия с Россией (28,9 процента), Китаем (16,4 процента), Казахстаном (14,7 процента) и Турцией (10,4 процента).

Полностью принадлежит странам вне СНГ 1 205 предприятий (или 50,6 процента от числа предприятий с полным участием иностранного капитала), странам СНГ - 1 178 предприятий (49,4 процента).

В 2022 г. наибольшее количество предприятий с иностранными инвестициями (41,6 процента от их общего числа) приходилось на сферу оптовой и розничной торговли, ремонта автомобилей и мотоциклов, 14,7 процента - промышленности, 10,6 процента - на организации, осуществляющие профессиональную, научную и техническую деятельность, 5,6 процента - строительства.

В 2022 г. приток прямых иностранных инвестиций (без учета оттока), направленных в деятельность предприятий с иностранными инвестициями, составил 1 202,6 млн. долларов США, что на 19,5 процента больше, чем в 2021г. и в 1,4 раза, чем в 2018г.

При этом, основной объем прямых иностранных инвестиций (88,5 процента) направлен в предприятия добычи полезных ископаемых, обрабатывающих производств, финансового посредничества и страхования, а также, оптовой и розничной торговли (58,3 процента - в 2021г., 65,3 процента - в 2018г.).

В сравнении с 2021г. объемы инвестиций, направленные в предприятия добычи полезных ископаемых, возросли в 2,4 раза, обрабатывающих производств - в 1,5 раза, в сферу финансового посредничества и страхования - в 2,2 раза, оптовой и розничной торговли - на 14,3 процента.

В 2022г. объемы поступления прямых иностранных инвестиций из стран вне СНГ в сравнении с 2021г. увеличились на 21,9 процента, в основном, за счет их роста из Турции, Германии, Японии, Объединенных Арабских Эмиратов, Швейцарии и Республики Корея.

Объемы поступления прямых иностранных инвестиций из стран СНГ в сравнении с 2021г. увеличились на 11 процентов, в основном, за счет их роста из Азербайджана, Казахстана и Узбекистана.

Основными странами-инвесторами являлись Турция (28,4 процента от общего объема поступивших инвестиций), Китай (27,1 процента), Россия (12,1 процента), Казахстан (7,5 процента) и Нидерланды (5,2 процента).

Почти весь объем (92,8 процента) прямых иностранных инвестиций, поступивших в экономику республики в 2022г., был направлен в предприятия г. Бишкек, Джалал-Абадской, Чуйской и Таласской областей.

По сравнению с 2021г. увеличение объемов поступления прямых иностранных инвестиций отмечалось в большинстве регионов, за исключением Иссык-Кульской и Чуйской областей, а также г.Бишкек, по сравнению с 2018г. - за исключением Иссык-Кульской, Нарынской и Чуйской областей, а также г.Бишкек.

В 2022 г. предприятиями с иностранными инвестициями освоено 39,8 млрд. сомов инвестиций в основную капитал, что в 1,7 раза меньше, чем в 2021г. и в 2,7 раза, чем в 2018г.

На протяжении пяти лет основными источниками финансирования являлись средства предприятий и организаций, иностранные кредиты, а также прямые иностранные инвестиции, доля которых в общем объеме освоенных инвестиций составляла от 67,5 до 77,0 процентов.

Списочная численность работников предприятий с иностранными инвестициями в 2022г. составила 56,6 тыс. человек, при этом по сравнению с 2021г. она сократилась на 3,8 тыс. человек, а по сравнению с 2018г. - на 6,0 тыс. человек. На предприятия промышленности пришлось 45,2 процента занятых, на организации оптовой и розничной торговли, по ремонту автомобилей и мотоциклов - 24,6 процента.

Среднемесячная заработная плата работников, занятых на предприятиях с иностранными инвестициями, в 2022 г. составила 45 297 сомов, что в 1,7 раза выше ее уровня в целом по республике.

Наибольший размер среднемесячной заработной платы в 2022 г. зафиксирован у работников, занятых на предприятиях и организациях по добыче полезных ископаемых (69 146 сомов), информации и связи (68 278 сомов), транспортной деятельности и хранения грузов (66 078 сомов), профессиональной, научной и технической деятельности (53 550 сомов), по обеспечению (снабжению) электроэнергией, газом, паром и кондиционированным воздухом (50 517 сомов), оптовой и розничной торговли; ремонта автомобилей и мотоциклов (45 872 сома).

Если взять в территориальном разрезе численность работников, то наибольшее количество сконцентрировано за 2022 год в г. Бишкек, составив 221,2 человек. Наименьшее количество работников совместных предприятий работает в Таласской области – 21,3 человек.

В течение пяти лет наиболее приоритетным видом экономической деятельности для иностранных инвесторов остаётся оптовая и розничная торговля; ремонт автомобилей и мотоциклов. Здесь осуществляют деятельность наибольшее количество совместных предприятий с иностранными инвестициями - за 2022 год 1461 предприятий.

К другим существенным факторам, препятствующим привлечению иностранных инвесторов в республике можно отнести нестабильность и несовершенство законодательства (неблагоприятные условия), бюрократические препоны, неэффективность и непрозрачность управления (коррупция), отсутствие страхования инвестиций (риски), территориальная отдалённость и в связи с этим высокие транспортные издержки, влияющие на конкурентоспособность экономики.

Многие страны для привлечения инвестиций используют предоставление различного рода льгот иностранным инвесторам. Стимулировать иностранные инвестиции можно либо путём отмены или сокращения существовавших ранее ограничений, либо с помощью введения новых стимулов.

Льготы иностранным инвесторам можно условно разделить на три большие группы: финансовые, фискальные и прочие. Использование финансовых льгот проявляется в форме государственного участия в финансировании совместных с частным бизнесом проектах, льготного кредитования, государственного гарантирования инвестиций. Особенность таких льгот в том, что они предоставляются, как правило, до начала инвестирования, что требует наличия свободных средств в государственном бюджете. Развивающиеся страны обычно не располагают необходимыми денежными ресурсами, чаще всего прибегают к льготам фискального характера. Среди них наиболее распространены налоговые и таможенные льготы. Общая черта фискальных льгот в том, то они применяются по отношению к уже вложенным инвестициям. Фискальные льготы не требуют свободных денежных средств, но их использование несёт потерю для бюджета страны (недополученные платежи по налогам, тарифам и т.д.).

Однако, из опыта развивающихся стран, одной из наиболее распространённых мер налогового стимулирования инвестиций является временное освобождение от уплаты подоходного налога, так называемые налоговые каникулы, которые предоставляются широкому кругу компаний, инвестирующих свой капитал в производство. По примеру Сингапура, от уплаты налога может быть освобождена приращённая сумма дохода от экспорта на срок от 5 до 10 лет для экспортоориентированных предприятий. В Таиланде величина налоговой льготы определяется отраслевой принадлежностью предприятия и устанавливается на срок от 3 до 8 лет, а на последующие 5 лет предусматривается частичное (на 50 %) освобождение от уплаты подоходного налога. Льготы и преференции должны устанавливаться дифференцированно – в зависимости от содержания инвестиционных проектов, эффективности, приоритетности. В Казахстане иностранным инвесторам государство предоставляет натурные гранты – ставки подоходного налога для юридических лиц, земельного налога и налога на имущество могут быть снижены до 100 % на срок до 5 лет с момента заключения контракта, а на последующий пятилетний период возможно понижение в пределах 50 %.

К прочим льготам относятся льготы по использованию инфраструктуры (земли, транспорта, связи и т.д.). Прочие льготы сопровождаются наименьшими финансовыми потерями для страны.

В странах Юго-Восточной Азии широко практикуются налоговые скидки для стимулирования инвестиций компаниям, не подпадающим по своим параметрам, под статус привилегированных. Суть данного вида – часть дохода данного предприятия не облагается налогом, и определяется на основе величины вложенного капитала и ставок предоставляемой скидки.

Поскольку немаловажную роль в финансировании инвестиций отводится собственным средствам предприятий, важной представляется разработка механизма, мобилизующего накопление капитала на уровне предприятий. С этой точки зрения возникла необходимость в пересмотре амортизационной политики. Амортизационные отчисления не могли обеспечить нормальное воспроизводство основных фондов потому, что до последнего времени они начислялись с первоначальной стоимости. Установленные индексы переоценки основных фондов отстают от инфляции и индексов цен на капитальные вложения.

Одним из прогрессивных методов увеличения инвестиций в производство является метод ускоренной амортизации основных видов оборудования. Смысл данного метода заключается в возможности отнести к издержкам производства ускоренный износ активов в первые годы эксплуатации и сумму износа вычитать из прибыли до того, как она будет обложена налогом. При ускоренной амортизации создаётся большая разница между величинами налоговой и экономической амортизации и, соответственно, сокращается налогооблагаемая прибыль при её целевом использовании. Применение ускоренной амортизации позволит быстрее накапливать средства для замены оборудования, ускорит оборот основного капитала, создаст стимулы для новых затрат на обновление и техническое совершенствование производства. В Казахстане данный метод используется в высокотехнологичных производствах. Использование нормативов ускоренной амортизации позволит списывать уже первые два года эксплуатации около 60 % стоимости оборудования и, тем самым, обеспечивать инвестиционные средства для ускоренного обновления. Гибкая амортизационная политика должна быть закреплена пакетом законов, нормативных актов, инструкций и других документов относительно амортизационных отчислений, которые должны корректироваться через 5-7 лет, создавая наиболее благоприятные возможности для обновления производственного аппарата и внедрения достижений НТП путём ускоренной амортизации оборудования [2].

Важным направлением в улучшении юридической основы привлечения иностранных инвестиций также явилось присоединение КР к международной системе правового обеспечения в области инвестиционной деятельности: заключение межправительственных соглашений о взаимной защите и поощрении капиталовложений, присоединение к международным конвенциям, вступление в международные организации.

Учитывая все эти факторы, Правительству КР необходимо создать благоприятные условия для развития совместного предпринимательства для компенсации отрицательных результатов от разрыва хозяйственных связей с другими постсоветскими странами. Совместным предприятиям должны быть предоставлены максимальные льготы, вплоть до полного освобождения от налогов до 5 лет, с тем, чтобы создать более привлекательные условия для привлечения иностранных инвестиций, что приведёт не к снижению, а к росту уровня собираемости налогов, поскольку предоставит возможность расширения внутреннего рынка, а также приведёт к увеличению объёмов полуфабрикатов и сырья, предназначенных для дальнейшей переработки [3].

Литература:

1. Деятельность предприятий с иностранными инвестициями в КР. Данные Нацстаткома КР. 2022. 78 с.
2. Внешнеэкономическая деятельность предприятий КР. Данные Нацстаткома КР. 2022 г. 95 с.
3. Финансово-экономический бюллетень, Министерство финансов Кыргызской Республики, 2018-2022 гг.
4. Кыргызстан в цифрах. Данные Нацстаткома КР. 2022 г., 344 с.
5. Социально-экон-е положение КР. Данные Нацстаткома КР. 2022. 78 с.
6. www.sti.gov.kg
7. www.stat.kg